

通道畅 口岸兴 人气旺

——云南边境旅游观察

云南日报记者 黄鹏 李春林 龙舟 见习记者 李铁成

云南地处祖国边疆,边境旅游资源丰富。春节假期,前往边境景点的游客骤增,临沧市和麻栗坡县推出丰富多彩的特色旅游活动,为当地群众和游客带来了一场视听盛宴。磨憨口岸多措并举做好保畅通工作,呈现出通道畅、口岸兴、人气旺的喜人景象。

麻栗坡县举行系列文化活动,进一步营造浓厚的节日氛围。在“干杯麻栗坡”首届音乐啤酒节和“新春音乐会·爱在彩云”专场音乐会现场,精彩表演轮番登场,游客们纷纷参与互动;在“万事兴龙其乐融融”春节趣味游园活动中,“蒙面击鼓”“海底捞针”“吹乒乓球”“鸿运当头”等活动气氛热烈、年味十足;在麻栗坡县2024年春节群众文化惠民演出上,舞蹈《幸福赞歌》、快板《学习贯彻党的二十大精神》、歌舞《幸福歌》《壮乡飞歌》等多个节目接连上演,为当地群众和游客带来了一场精彩的视听盛宴。

边境游、跨境游、红色游、赏花游、民族文化游……临沧市各县区推出丰富多彩的特色旅游活动“宠客”。在沧源佤族自治县翁丁原始部落文化旅游区,村民们身着节日盛装载歌载舞,迎接四方宾客。傣式房屋、佤王府、木鼓房、撒拉房等建筑引得游客纷纷驻足拍照。田园侏装秀、拉木鼓、佤山情歌表演等活动让游客连连喝彩。旅游区还新增了佤族彩绘、品尝鸡肉烂饭、舂粳粿等体验活动,让游客深入体验不一样的佤族风情。翁丁原始部落文化旅游区有关负责人张仲琴介绍,春节以来,景区已经接待游客3.2万余人次,实现旅游经济收入130万余元。

镇康县福赐寨景区以其独特的自然风光和红色旅游文化吸引了众多游客前来游览。景区内的戍边馆和观景台更是成为了热门打卡地。不少游客带着家

人走进戍边馆,深入了解镇康县历史和守边人的故事。从除夕至正月初四,福赐寨景区每天接待游客超1万人次,游客数量较平时增长了近50%,实现旅游收入40余万元。景区还精心策划了一系列民俗活动和特色表演,带领游客体验“有一种叫云南的生活”。

在云县现代农业产业园冬季蔬菜花卉种植园,新种植的128亩观赏型向日葵迎风绽放,吸引了城区和周边县(区)的游客纷纷前来打卡。

“手上拿着中国护照的,可以走自助通道。”春节假期,磨憨口岸、磨憨铁路口岸、勐满口岸等多个口岸迎来入境客流高峰,出入境大厅里人来人往。验证台前,前来办理边检手续的旅客络绎不绝。执勤民警穿梭其间,指引旅客有序通关,耐心解答旅客的各类问题。

为保障口岸通关安全高效畅通,磨憨

出入境边防检查站加强出入境流量和口岸运行情况监测,实时掌握出入境人员、车辆通关候检动向,引导出入境人员合理安排行程。

自中老铁路通车运营以来,选择从磨憨铁路口岸出入境的人员逐渐增长。“今年以来,国际旅客需求稳步增长,最近列车上座率达93.1%。为满足跨境旅客出行需求,春节前,中老铁路国际旅客列车的跨境席位增加至350个,方便旅客出行。”磨憨铁路口岸执勤专班政委孟涛说。

针对春节期间铁路口岸双向客流高峰,磨憨边检站及时制定勤务方案,加强与口岸联检单位沟通协调,和铁路、海关、公安等部门联动,提前研判旅客出行情况,根据人流高峰动态科学部署警力,及时加开旅检通道,启用自助通道,增设流动咨询台和引导岗位,确保旅客畅行无忧。

近日,货轮在青岛港集装箱码头装卸集装箱(无人机照片)。

春节假期,山东港口青岛港集装箱码头大船频靠,大量外贸出口货物集聚,装卸现场一派繁忙景象。

新华社记者 李紫恒 摄



『金刚钻』闯出『全球路』

从出口企业看山东外贸竞争力

新华社记者 王凯

农历正月初四起,青岛软控机电工程有限公司就有工人陆续返岗,抓紧赶制一批发往东南亚的设备。总经理武守涛经常到车间查看备料、设施安全等情况。

武守涛告诉记者,从原料密炼、半成品、成品到检验检测,公司已经实现“一条龙”轮胎生产线的智能制造。凭借持续的技术创新,公司出口产品的市场份额近年稳中有升,去年出口额约为9亿元人民币。

多家出口企业负责人告诉记者,拥有核心技术“金刚钻”,就能提升外贸竞争力,不断拓展市场。

走进青岛璐璐农业装备有限公司,一股淡淡的辣椒味扑面而来。公司车间内,工人们正在一排排巨大的辣椒除柄机前忙碌着。“这些辣椒除柄机都是给印度客户赶制的。我们的机器除柄率能够达到95%以上,海外客户十分认可。”公司总经理刘德安说。

“我们的产品在海外的求购意向很高,来咨询洽谈的新客户也在增多。”刘德安说,近3个月已经有几十个新客户前来洽谈业务了。他认为,公司能在国际市场上具备较强竞争力,根本原因还是不断进行创新。

为助力出口企业发展,青岛海关聚焦优化物流组合、提升物流效能、拓展物流通道,持续强化涉企服务。

据青岛海关口岸监管处副处长林元介绍,青岛海关先后推出各监管区间的闸口联网和物流作业数据互联互通,创新“陆海联动、海铁联运”监管模式,依托多式联运中心打造上合国际枢纽港,联合港口打造“云港通”智慧查验模式等创新业务。

图为青岛海关工作人员正在上合示范区多式联运中心内查验班列。新华社记者王凯摄

青岛海关副关长石勇表示,山东有着扎实的制造业、农业等产业基础,新旧动能转换正持续深化,支撑高质量发展的要素条件正源源不断地集聚增多,相信随着政策效应逐步显现和高水平开放稳步推进,山东进出口稳增长、提质量、增效益的基础将进一步夯实。

海关数据显示,去年山东省进出口总值3.26万亿元人民币,比上年增长1.7%。其中,青岛进出口总值8759.7亿元,同比增长4.6%,占全省总值的26.8%。

上海口岸

进出口连续三年超10万亿元

据新华网(记者 吴宇)来自上海口岸监管和商务主管部门的统计显示,从2021年到2023年,上海口岸进出口连续三年超10万亿元人民币,分别达10.09万亿元、10.4万亿元、10.66万亿元。

在2023年上海口岸10.66万亿元进出口中,约四成来自上海市企业,其余为国内其他省市企业的进出口。目前,上海口岸占全球贸易的比重已达3.6%左右,上海作为“全球最大贸易口岸城市”的地位不断巩固。

2023年,上海浦东国际机场进出境快件达4.84亿件,比上年增长1.45倍,平均每天进出境快件超过132万件。

上海外高桥港区海通国际汽车码头是中国最大的汽车滚装出口码头。2023年,这里出口汽车102.5万辆,创历史新高,汽车出口连续两年突破百万辆。全年共停靠830艘次外贸滚装轮,平均每天将2800多辆中国制造的汽车运往世界各地。

2024年新年伊始,15.8吨西班牙柿子在上海洋山口岸完成通关手续发往国内水果卖场。这是2023年4月中国与西班牙签订相关议定书以来,首批获准进入中国市场的西班牙柿子。2023年,上海口岸水果进口量占全国总量的四分之一,货值达26.76亿美元,比上年增长21.8%。伊朗柑橘、厄瓜多尔火龙果等新获得准入资格的水果纷纷选择从上海首次进入中国市场。

大量的数据、繁忙的节奏,已成为浦东国际机场、洋山港、外高桥港等上海主要空运和海运口岸的日常写照。它们与上海其他特色鲜明的港口码头以及海关特殊监管区一起,共同推动上海口岸进出口连续三年超10万亿元,对外贸易不断走向高质量和可持续发展。

罗泾是上海长江之滨的一个散杂货码头,其业务重点是纸浆、钢材、重大件及成套设备以及各类车辆的装卸。2023年,罗泾码头向相关共建“一带一路”国家出口了140万吨非集装箱货物。2024年1月,这里接连向赞比亚出口医疗项目货物,向土耳其出口冷轧不锈钢板,向沙特阿拉伯出口双层集装箱平车和磷酸盐漏斗车,向埃塞俄比亚出口用于交通项目的振动筛,在共建“一带一路”事业中扮演着不可或缺的角色。

除了口岸“全能”硬件的支撑,以自由贸易试验区为代表的一系列改革开放举措的率先实施,也是上海口岸进出口连续三年超10万亿元的活力来源。最近,“保免衔接”新模式改革试点在上海口岸启动,免税品也可以从保税区进口了。此举综合利用了上海海关辖区内综合保税区区位优势和政策功能优势,与免税商店的免税政策相衔接,进一步简化了对免税品进口、退运等环节的管理措施,对推动免税行业持续健康发展具有积极意义。

“今后,免税行业企业在上海开展货物进境业务时,可选择直接免税进境或者保税进境再转免税进口两种模式,‘保税’与‘免税’无缝衔接,进口通关更具灵活性、机动性和时效性。”上海海关下属黄浦海关副关长张驰海说。

“很多时候,与战友在一起的时间比和家人还长,我们也是‘家人’,一起过年也挺热闹的。”乐员梅迪张罗边感慨。

热腾腾的饺子还没吃上几个,对讲机里却又传来了呼叫:“旅客到了,A组上勤。”几位当值民警立即起身,迅速向各自岗位奔去。

“您的手续已办妥,祝您旅途平安!”时钟指向深夜11点,移民管理警察范爱地有条不紊地接过护照,娴熟地翻查并进行信息录入,程序严谨合缝,一气呵成。

自1月26日春运启动以来,广州白云机场口岸出入境客流持续高位运行,单日出入境峰值突破4万人次。

“咔嚓、咔嚓!”三尺验证台上,范爱地依旧在忙碌工作着。2023年他一个人查验的出入境旅客超过了5万人次,而且保持着“零差错”“零失误”。拿起章落,敲章的声响应和着开放国门的庞大客流,仿佛奏成一首迎向春天的歌曲。

范爱地和同事稳稳守在国门线上,身是流动中国,身后是万家灯火。(摘自新华网)



消费者在海口国际免税城选购化妆品(2月11日摄)。

春节期间,海南离岛免税消费持续火爆。据海口海关统计,2月10日至13日,海口海关共监管离岛免税购物金额12.17亿元,免税购物人数15.6万人次。新华社记者 郭程 摄

江苏港口喜迎新年『开门红』

据新华日报(梅剑飞)记者日前获悉,江苏省港口集团1月份货物吞吐量、集装箱吞吐量、装卸自然吨分别同比增长15.99%、37.19%、18.84%,实现“开门红”。

1月7日,张家港港再次迎来300米CAPE船“托布卡尔”轮,实现300米CAPE船靠泊常态化;1月15日,船长229米、吃水11.6米的利比亚籍散货船“阿尔法发现”轮安全靠泊南京港新生圩港区,刷新了南京港靠泊大型海轮吃水纪录……“省港口集团坚定实施‘大船深水’战略,全力贯彻落实省委省政府关于打造更具特色的‘水运江苏’战略部署,进一步发挥了港口综合枢纽优势,充分释放了长江深水航道的‘黄金效能’和‘绿色效应’。”省港口集团生产业务部(总调度室)副总经理虞保华说。

今年江苏省政府工作报告提出,着力完善综合立体交通网,并对“水运江苏”建设、江海联动通道网络建设作出部署。江苏省港口集团党委书记、董事长陈明谈起今年的奋斗目标时说,“省港口集团全面贯彻落实省两会精神,正搭建全球辐射更广、国际联通更畅的航线网络,构建‘水水直联、通港达园’的联运体系,加快构建与江苏经济高质量发展相匹配的港口综合枢纽,力争集装箱突破‘千万标箱’,在打造更具特色的‘水运江苏’、助力建设具有世界合力的双向开放枢纽、强链补链延链上展现新作为。”

盐城边检站:

守护国门 保障春节首艘外籍货轮顺利靠泊

据新华网(蒋伟)近日,满载货物的巴拿马籍“富源”轮在两艘拖轮的引导下,缓缓停靠在盐城港滨海港区的码头上。这是农历新年首艘入境盐城港滨海港区的外籍船舶,盐城边检站的民警如往常一样,提前来到船舶停靠码头,全力保障船舶“零等待”通关畅通,守卫着国门的安全。

当天下午5点钟左右,执勤的边检民警刘畅、刘欢欢就提前穿戴好装备,来到盐城港滨海港区通用码头,做好迎接新春第一艘入境外籍船舶的准备。晚上6点钟,当巴拿马籍船舶“富源”轮在码头停靠妥后,

两位执勤民警迅速进入到工作状态,接船、人证对照、收取证件、清点证件、核对船员名单、录入信息、询问驶来港、船员换证等情况了解,仅用半个小时左右的时间,就完成了该轮入境边防的相关检查手续,以高效优质的服务,保障节日期间船舶查验“零延时”、作业“零等待”的服务承诺。盐城出入境边防检查站执勤一队民警刘畅表示,在春节期间,盐城边检站严格落实国家移民管理局的便民利民措施,尽心竭力为广大服务对象办实事、解难事,确保做到船舶到港“零等待”作业、离港“零延时”验收,“7x24小时”全天

候办检、船舶随到随检,手续随到随办,切实保障口岸顺畅通关,助力口岸营商环境优化,为盐城的经济高质量发展贡献边检力量。

盐城捷顺船舶代理有限公司负责这艘巴拿马籍船舶“富源”轮的代理,该企业总经理王荣军说:“今天是农历的正月初二,我们代理的船舶刚停泊到港区的码头,真的没想到,边检、海关、海事的工作人员就提前到了码头,为我们办理了相关的手续,使船舶顺利靠港,为船东、货主节约了船期,非常感谢他们的辛勤工作,向他们表示谢意。”

国门奏响“春之曲”

——广州边检口岸的新春故事

毛鑫

“新年好,欢迎回国!”除夕,守候在广州白云机场口岸出入境大厅快捷通道后方的白云边检站民警韩建强,向旅客点头致意、微笑问候。从警42年的老韩,从不给组织添麻烦,想着还有几个月就要退休,他难得找领导调了一次班——主动请缨,要求参与最后一次春节执勤。

“挺舍不得的,几十年和战友在岗位上一起迎接新年,过年守国门,是我们移民管理警察的‘年俗’。”鬓角染霜的韩建强笑着说。

在他身边,站着新警王建雷。“第一次大过年的时候上班,还挺新鲜!”王建雷说着也笑了,“做好通道监管的同时,要时刻留意各类突发情况,才能确保口岸安全,提升旅客通关效率!”老韩教得仔细,随着又一波旅客抵达,师徒俩再度忙碌起来。

时间分秒滑过,口岸熙熙攘攘的客流仿佛没有穷尽。随着新春“出境游”日渐火爆,海外华人回国探亲客流增加,广州白云机场口岸的移民管理警察,注定又要过个“忙碌年”。

“20分钟后5架航班将同时抵达,加派警力,加开通道!”白云边检站执勤八队队长姚

宇正在执勤,他手握对讲机忙着调度指挥。对他而言,扎根24小时运转的南粤空港国门一线10多年,春节值守早已成为习惯。

台前幕后,边检勤务正紧锣密鼓地进行着:指纹采集、入境卡填写、临时入境许可办理等区域内,处处是民警及时主动为出入境旅客服务的身影,热情耐心的应答声此起彼伏。

“群众过节,民警守护。”回到执勤现场,作为全国公安机关爱民模范的罗稼杰与同事立即切换了工作状态。“小朋友马上就要回家啦!先过来这边排好队哦。”在入境大厅现场,罗稼杰将自马尼拉搭机回国的蔡女士及随行的3个小朋友,热情引导至“绿色通道”,脸上始终挂着亲和的微笑。

2023年以来,白云边检站已验放出入境人员超800万人次、航班近7万架次;开通“生命绿色通道”超70次,服务保障急救、伤病等旅客和相关人员200多人次。

航班间隙,民警们回到备勤休息区,备勤室门上贴着崭新的春联,中国结和“福”字装点着过年的氛围。

“快过来吃饺子!”民警乐员梅从保温壶

里倒出热气腾腾的饺子,“自己包的酸菜馅儿,快尝尝!”

“很多时候,与战友在一起的时间比和家人还长,我们也是‘家人’,一起过年也挺热闹的。”乐员梅迪张罗边感慨。

热腾腾的饺子还没吃上几个,对讲机里却又传来了呼叫:“旅客到了,A组上勤。”几位当值民警立即起身,迅速向各自岗位奔去。

“您的手续已办妥,祝您旅途平安!”时钟指向深夜11点,移民管理警察范爱地有条不紊地接过护照,娴熟地翻查并进行信息录入,程序严谨合缝,一气呵成。

自1月26日春运启动以来,广州白云机场口岸出入境客流持续高位运行,单日出入境峰值突破4万人次。

“咔嚓、咔嚓!”三尺验证台上,范爱地依旧在忙碌工作着。2023年他一个人查验的出入境旅客超过了5万人次,而且保持着“零差错”“零失误”。拿起章落,敲章的声响应和着开放国门的庞大客流,仿佛奏成一首迎向春天的歌曲。

范爱地和同事稳稳守在国门线上,身是流动中国,身后是万家灯火。(摘自新华网)